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Metodologia i cel badania Study methodology 
and objective

Ponad 550 respondentów. Over 550 respondents. 

3 grupy podmiotów – producenci 
części tworzący polski przemysł 
motoryzacyjny, dystrybutorzy 
części motoryzacyjnych, warsztaty 
motoryzacyjne. 

3 groups of stakeholders – parts 
manufacturers making up the Polish 
automotive industry, distributors 
of auto parts and workshops.

Pytania zamknięte jednokrotnego  
wyboru.

Single-choice closed questions.

Badanie internetowe przeprowadzone 
w kwietniu 2023 r. przez MotoFocus.pl 
we współpracy z Santander Bank Polska.

Online survey conducted in April 2023 
by MotoFocus.pl in cooperation with 
Santander Bank Polska.

CEL: ocena sytuacji branży 
po pierwszym kwartale 2023 r.

OBJECTIVE: to assess the industry 
situation after Q1 2023.
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Wprowadzenie
W 2022 r. przed wybuchem wojny prognozowano gospodarce 
UE długotrwały, solidny wzrost. Natomiast w momencie, gdy 
Unia podnosiła się gospodarczo po pandemii, rosyjska inwazja na 
Ukrainę przyniosła nowe wyzwania. Windując jeszcze mocniej 
ceny towarów i ponownie zakłócając dostawy, wywołuje coraz 
większą niepewność. Konflikt wzmógł istniejące już wcześniej 
czynniki hamujące wzrost gospodarczy, które wedle oczekiwań 
ekspertów powinny na tamten moment już wygasać. 
W tej sytuacji KE była zmuszona skorygować swoje prognozy, 
założyć niższy wzrost gospodarczy i wyższą inflację. W środku 
tego wszystkiego znaleźli się nie tylko obywatele Europy, ale 
też przedsiębiorcy, którzy musieli szybko dostosować swoje 
działania do ograniczeń wywołanych konfliktem.

Minął rok od zmiany sytuacji geopolitycznej u naszego sąsiada. 
Wydaje się, że zarówno społeczeństwo, jak i przedsiębiorcy 
starają się jak najlepiej odnaleźć w ciągle zmiennej sytuacji. 
Producenci przystosowali swoje łańcuchy dostaw tak, by 
wyłączenie rynków objętych konfliktem jak najmniej zaburzało 
ich działalność.

Introduction
In 2022 before the outbreak of the war, the EU economy was 
projected for long-term, solid growth. In contrast, just as the 
EU was recovering economically from the pandemic, the 
Russian invasion of Ukraine brought new challenges. By jacking 
up commodity prices even further and disrupting supplies 
again, it is creating more and more uncertainty. The conflict 
has intensified pre-existing factors holding back economic 
growth, which, according to experts’ expectations at the time, 
should have already faded. In this situation, the EC was forced 
to revise its forecasts, assuming lower economic growth and 
higher inflation. In the midst of all this were not only European 
citizens, but also businesses, which had to quickly adjust their 
operations to the constraints caused by the conflict.

It’s been a year since the geopolitical situation in our neighbour 
changed. It seems that both the public and businesses are 
trying their best to navigate the ever-changing situation. 
Manufacturers have adapted their supply chains so that the 
exclusion of conflict-affected markets disrupts their operations 
as little as possible.
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Jak na każdy nowo rozpoczynany rok, na rok 2023 patrzono z nadzieją 
na pozytywne zmiany w branży. O ile perspektywy wydawały się nie 
najgorsze, to niestety pewne rzeczy pozostały niezmienne. Konflikt 
w Ukrainie nadal trwa, łańcuchy dostaw nadal nie powróciły do swojej 
pierwotnej kondycji, a inflacja również utrzymuje się na wysokim 
poziomie. Do znanych już nam problemów i wyzwań unijni prawodawcy 
dorzucili kolejny kamyczek w postaci przyjęcia 100% norm redukcji 
emisji CO2 dla samochodów osobowych i dostawczych po 2035 r., co 
przekłada się de facto na koniec silnika spalinowego. O ile Komisja 
Europejska pozostawiła sobie furtkę w postaci zapisów dot. e-paliw, to 
na ten moment możemy tę deklarację traktować jedynie jako obietnicę 
polityczną, a efekty ewentualnych zmian będzie można ocenić dopiero 
w momencie, gdy taka propozycja ujrzy światło dzienne. Niezależnie 
od tego branża już powinna przygotowywać się na zmiany w zakresie 
napędów pojazdów – przepisy te determinują tak naprawdę przyszłość 
wielu producentów komponentów przeznaczonych do pojazdów ICE. 
Jak na te obowiązki zapatrują się wspomniani producenci, można 
przekonać się w dalszej części opracowania.
Polityka klimatyczna UE to nie jedyny temat, który może mieć kluczowe 
znaczenie dla funkcjonowania podmiotów branży motoryzacyjnej, 
niemniej zmiany, o których mowa powyżej, zostały wprowadzone 
w dość spektakularny sposób za sprawą rewolty zainicjowanej przez 
rząd niemiecki, do którego dołączyły inne kraje. Jak widać, stawianie 
ultimatum prawodawcom w Brukseli jest możliwe. Jak te zmiany wpłyną 
na kondycję i obraz rynku w okolicach 2035 r., będziemy mieli okazję się 
dopiero przekonać.
W bliższej perspektywie możemy jedynie prognozować, jak te i inne 
zmiany gospodarcze i geopolityczne wpłyną na funkcjonowanie branży. 
Są to wyzwania, które towarzyszą nam od lat (zmieniają się jedynie 
prawodawcy). Część decyzji legislacyjnych już zapadła, jak wspomniane 
normy emisji spalin czy też rozporządzenie MVBER. Na kolejne czekamy 
licząc na rozwiązania korzystne dla sektora – mowa tu m.in. o dostępie 
do danych pokładowych czy też procedowanej Klauzuli Napraw, która 
stanowi być albo nie być dla liberalizacji rynku zewnętrznych części 
zamiennych. Jak widać branżę czeka nadal wiele wyzwań – oby te wysiłki 
nie poszły na marne, a ostateczny kształt przepisów przełożył się na 
korzystne warunki dla lokowania nowych inwestycji, doinwestowywania 
istniejących działań oraz wsparcie innowacyjności.

Tomasz Bęben 
Prezes Stowarzyszenia Dystrybutorów i Producentów Części 
Motoryzacyjnych

As with any new year, 2023 was looked at with hopes of positive 
changes in the industry. While the outlook seemed not too bad, 
unfortunately some things remained the same. The conflict in 
Ukraine continues, supply chains still have not returned to their 
original condition, and inflation also remains high. To the problems 
and challenges we already know, EU lawmakers have added 
another one by adopting 100% CO2 reduction standards for cars 
and vans after 2035, which in fact means the end of the internal 
combustion engine. While the European Commission has left itself 
a loophole in the form of provisions on e-fuels, at this point we can 
only treat this declaration as a political promise, and the effects of 
any changes can only be assessed when such a proposal sees the 
light of day. Nonetheless, the industry should already be preparing 
for the changes in vehicle propulsion – these regulations actually 
determine the future of many manufacturers of components for ICE 
vehicles. How these obligations are viewed by the aforementioned 
manufacturers can be seen in the following section of this report.
The EU climate policy is not the only topic that can be crucial for the 
operation of automotive players, however, the changes mentioned 
above were introduced in a rather spectacular way by German 
government’s opposition, joined by other countries. As you can 
see, giving ultimatums to lawmakers in Brussels is possible. How 
these changes will affect the condition and the image of the market 
around 2035 is yet to be seen.
In the nearer term, we can only forecast how these and other 
economic and geopolitical changes will affect the industry’s 
operations. These are the challenges that have been with us for 
years (only the legislators change). Some legislative decisions 
have already been made, such as the aforementioned emission 
standards or the MVBER regulation. We are waiting for others, 
hoping for solutions favourable to the sector – these include access 
to on-board data or the pending Repair Clause, which is a “be or 
not to be” for the liberalization of the visible spare parts market. 
As you can see, the industry still faces many challenges – let’s 
hope these efforts have not been in vain, and that the final shape 
of the regulations translates into favourable conditions for locating 
new investments, reinvesting in existing activities and support for 
innovation.

Tomasz Bęben 
President of the Association of Automotive Parts Distributors 
and Producers (SDCM)

Komentarz SDCM
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Przemysł motoryzacyjny 
– producenci części
Na opinię wyrażoną w poniższym barometrze składają 
się w połowie głosy producentów, dla których działalność 
aftermarketowa jest dominująca, ale też jedna trzecia  
głosów to producenci w znacznym stopniu skupiający się na 
pierwszomontażowych dostawach.

Źródło: MotoFocus.pl

Jaki procent Państwa produkcji w Polsce 
to części przeznaczone do pierwszego 
montażu samochodów?

% 
producentów

do 25% 51,4

26 do 50% 14,3

51 do 75% 8,6

76 do 100% 25,7

Podsumowując ubiegły rok badani producenci części dość 
optymistycznie prognozowali zmiany wielkości produkcji na 
2023 r. Jednocześnie blisko jedna piąta przewidywała spadki. 
Przewidywania z początku bieżącego roku w dużym stopniu 
spełniły się w minionym kwartale.
Patrząc na wielkość produkcji sprzedanej w I kwartale 2023 r., 
w porównaniu do tego samego okresu w roku ubiegłym, 
wzrosty zanotowało aż 77,2% ankietowanych. To pozytywne 
informacje, zwłaszcza że blisko jedna trzecia ankietowanych 
odnotowała wzrosty powyżej 10%. Spadki zanotowało blisko 
20% respondentów, niemniej należy zauważyć, że spadki 
wyższe niż 10% zanotował tylko co dwudziesty z nich. Wyniki 
te jednocześnie nie są zaskakujące, ponieważ idą w parze 
z wyraźnym ożywieniem produkcji pojazdów w Europie. 

Automotive industry  
– parts manufacturers
The opinions expressed in this survey consist in half in the 
voice of the producers to whom aftermarket operation is 
dominant. One third belongs to the opinions of the suppliers 
of first assembly parts.

Source: MotoFocus.pl

The percentage of first assembly parts 
in production portfolio in Poland:

% of 
manufacturers

up to 25% 51.4

26 – 50% 14.3

51 – 75% 8.6

76 – 100% 25.7

When summarising the last year the surveyed parts 
manufacturers were quite optimistic in forecasting the changes 
in production volumes for 2023. At the same time, nearly one-
fifth predicted declines. Forecasts from the beginning of this 
year largely came true in the past quarter.
Looking at the volume of sold production in the first quarter of 
2023, compared to the same period last year, increases were 
recorded by as many as 77.2% of respondents. This is positive 
news, especially since nearly a third of survey participants 
reported increases of more than 10%. Decreases were recorded 
by nearly 20% of respondents, nevertheless it should be noted 
that decreases higher than 10% were recorded by only one 
in twenty companies. At the same time, these results are not 
surprising, as they go hand in hand with a clear recovery in 
vehicle production in Europe. In Germany alone, we had twelve 
months in a row of a year-on-year growth in passenger vehicle 
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W samych Niemczech do kwietnia br. mieliśmy dwanaście 
miesięcy z rzędu wzrostu wielkości produkcji pojazdów 
osobowych w ujęciu rok do roku, a od początku roku wzrost 
wyniósł 35% rok do roku, choć było to nadal o 13% mniej 
wobec analogicznego okresu 2019 roku. Powodem wzrostu 
była przede wszystkim poprawa dostępności materiałów 
i komponentów do produkcji, co pozwoliło nadrobić zaległości 
produkcyjne, zredukować duży portfel zamówień i zbliżyć 
poziom zapasów wyrobów gotowych do stanu normalnego.

Źródło: MotoFocus.pl

Jak zmieniła się wielkość (wolumeny) 
produkcji sprzedanej w I kwartale 2023 r. 
w porównaniu do I kwartału 2022 r.?

% 
producentów

wzrosła powyżej 10% 28,6

wzrosła 5 do 10% 37,1

wzrosła 0 do 5% 11,5

pozostała bez zmian 2,8

spadła 0 do 10% 14,3

spadła o więcej niż 10% 5,7

Drugim czynnikiem wspierającym dodatnią dynamikę 
przychodów i wzrost rentowności producentów był wzrost 
cen produktów. Według 78% ankietowanych średnia cena 
produktów w I kwartale 2023 r. w porównaniu do I kwartału 
2022 r. wzrosła. Jedna piąta respondentów pozostawiła ceny 
swoich produktów na niezmienionym poziomie, a 3% dokonało 
obniżki. Tak duży udział wskazań na wzrosty może świadczyć 
o tym, że wielu producentom, w szczególności skupionym 
na dostawach na linie produkcyjne, udało się renegocjować 
ceny z koncernami samochodowymi. Presja na wzrost cen od 
ubiegłego roku była bardzo duża z uwagi na rosnące koszty 
i pogarszającą się rentowność producentów części.

production volumes until April, and year-to-date growth was 
35% year-on-year, although this was still 13% lower than the 
same period in 2019. The reason for the increase was mainly 
due to the improved availability of materials and components 
for production, which made it possible to catch up with 
production backlogs, reduce the large order portfolio and bring 
finished goods inventory levels closer to normal.

Source: MotoFocus.pl

Changes in sold production volumes in 
Q1 2023 compared to Q1 2022:

% of 
manufacturers

increase over 10% 28.6

increase 5–10% 37.1

increase 0–5% 11.5

no change 2.8

decrease 0–10% 14.3

decrease over 10% 5.7

The second factor supporting positive revenue growth and 
increased profitability for manufacturers was an increase in 
product prices. According to 78% of respondents, the average 
price of products in Q1 2023 compared to Q1 2022 increased. 
One-fifth of survey participants left the prices of their products 
unchanged, and 3% of them made a reduction. Such a high share 
of reported increases may show that many manufacturers, 
particularly those focused on assembly line deliveries, have 
succeeded in renegotiating prices with vehicle manufacturers. 
The upward pressure on prices has been very high since last 
year due to rising costs and deteriorating profitability of parts 
manufacturers.
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Jak zmieniła się średnia cena produktów w I kwartale 
2023 r. w porównaniu do I kwartału 2022 r.?

% producentów

Źródło: MotoFocus.pl

nieznacznie wzrósł

znacznie wzrósł

utrzymał się 

spadł

wzrosła 5 do 10%

wzrosła powyżej 10%

wzrosła 0 do 5%

pozostała bez zmian

spadła

wzrosły 5 do 10%

wzrosły powyżej 10%

wzrosły 0 do 5%

pozostały bez zmian

spadły

tak, jesteśmy w trakcie
dywersyfikowania oferty

tak, w niedalekiej przyszłości

nie, w tym momencie
nie mamy takich planów

sprzedaż części do samochodów
osobowych

sprzedaż części do samochodów
ciężarowych

25,0%27,8%

47,2%

0,0%

Czy często klient
komunikuje się

drogą e-mailową?

Jeżeli podniosłeś ceny usług
w 2022 r., to o ile procent?

4,7%

14,9%

nie

14,2% 16,2%

tak,
o mniej niż 5%

31,8%

43,2%

tak,
o 5% do 10%

49,3%

25,7%

tak,
o więcej niż 10%

Czy planujesz podnieść ceny usług
w najliższym czasie?

Opinie warsztatów z małych miast
(do 20 tys. mieszkańców)

Opinie warsztatów z dużych miast
(powyżej 500 tys. mieszkańców)

Zwykle

Czasami

Nigdy

Czy przed naprawą klient
otrzymuje drukowany

lub elektroniczny kosztorys?

Czy firma sprawdza
satysfakcję klienta

z obsługi?

44,4%

44,8%

10,8%

19,5%

45,4%

35,1% 47,0%

40,5%

12,5%

33,7%

48,1%

18,2%
40,5%

49,0%

10,5%

27,5%

62,7%

9,8%

22,9%

28,6%25,7%

20,0%

2,8%

2,8%

54,3%

28,6%

5,7%

8,6%

20,0%

42,9%

37,1%

77,8%

22,2%

Koszty producentów rosły również w I kwartale 2023 roku. 
Wzrost średniej stawki kosztów zanotowało blisko 90% 
wszystkich ankietowanych. Co więcej, ponad połowa badanych 
wskazała, że koszty wzrosły o ponad 10%. Powodem wzrostów 
była wysoka inflacja, w tym w wysokie koszty energii. Trzeba 
wziąć pod uwagę, że pomimo różnych rządowych programów 
pomocowych przemysł motoryzacyjny nie został uznany za 
branżę energochłonną, stąd przedsiębiorcy nie mogli liczyć na 
zamrożenie cen energii.

Jak zmieniły się średnio stawki kosztów produkcji 
w I kwartale 2023 r. w porównaniu do I kwartału 2022 r.?

% producentów

Źródło: MotoFocus.pl

nieznacznie wzrósł

znacznie wzrósł

utrzymał się 

spadł

wzrosła 5 do 10%

wzrosła powyżej 10%

wzrosła 0 do 5%

pozostała bez zmian

spadła

wzrosły 5 do 10%

wzrosły powyżej 10%

wzrosły 0 do 5%

pozostały bez zmian

spadły

tak, jesteśmy w trakcie
dywersyfikowania oferty

tak, w niedalekiej przyszłości

nie, w tym momencie
nie mamy takich planów

sprzedaż części do samochodów
osobowych

sprzedaż części do samochodów
ciężarowych

25,0%27,8%

47,2%

0,0%

Czy często klient
komunikuje się

drogą e-mailową?

Jeżeli podniosłeś ceny usług
w 2022 r., to o ile procent?

4,7%

14,9%

nie

14,2% 16,2%

tak,
o mniej niż 5%

31,8%

43,2%

tak,
o 5% do 10%

49,3%

25,7%

tak,
o więcej niż 10%

Czy planujesz podnieść ceny usług
w najliższym czasie?

Opinie warsztatów z małych miast
(do 20 tys. mieszkańców)

Opinie warsztatów z dużych miast
(powyżej 500 tys. mieszkańców)

Zwykle

Czasami

Nigdy

Czy przed naprawą klient
otrzymuje drukowany

lub elektroniczny kosztorys?

Czy firma sprawdza
satysfakcję klienta

z obsługi?

44,4%

44,8%

10,8%

19,5%

45,4%

35,1% 47,0%

40,5%

12,5%

33,7%

48,1%

18,2%
40,5%

49,0%

10,5%

27,5%

62,7%

9,8%

22,9%

28,6%25,7%

20,0%

2,8%

2,8%

54,3%

28,6%

5,7%

8,6%

20,0%

42,9%

37,1%

77,8%

22,2%

Pomimo dość wymagającej sytuacji gospodarczej, prognozy 
producentów części odnośnie wyników na kolejny kwartał 
2023 r. są dość optymistyczne, bo ponad 70% z nich 
przewiduje wzrost wielkości sprzedaży. Producenci wydają 
się przewidywać kontynuację wysokich wolumenów produkcji 
pojazdów i realizację dostaw z wciąż dużego portfela zamówień 
producentów samochodów. Niemniej jednak jeśli przez 
dłuższy czas będą się utrzymywały niskie poziomy bieżących 
zamówień na samochody, a tak się dzieje obecnie, stanowiący 
bufor duży portfel zamówień się skurczy. Wtedy może dojść do 

Changes in average prices of products in Q1 2023 
compared to Q1 2022:

% of manufacturers

Source: MotoFocus.pl

slight increase

significant increase

no change

decrease

increase 5–10%

increase over 10% 

increase 0–5%

no change

decrease

increase 5–10%

increase over 10% 

increase 0–5%

no change

decrease

yes, we are in the process
of diversifying our offer

yes, in the near future

no, we don’t have such
plans for now

sale of parts for passenger cars

sale of parts for HDV

25.0%27.8%

47.2%

0.0%

How often
do your customers

contact you by e-mail?

Changes of prices of services
in workshops in 2022.

4.7%

14.9%

no change

14.2% 16.2%

increase 0–5%

31.8%

43.2%

increase 5–10%

49.3%

25.7%

increase over 10%

How workshops plan to change prices
of services in the near future?

Opinion of workshops from small cities
(up to 20,000 population)

Opinion of workshops from large cities
(over 500,000 population)

Often

Sometimes

Never

Does the customer receive
a printed or electronic

cost estimate before the repair?

Do you check level
of your customers satisfaction
after the completed service?

44.4%

44.8%

10.8%

19.5%

45.4%

35.1% 47.0%

40.5%

12.5%

33.7%

48.1%

18.2%
40.5%

49.0%

10.5%

27.5%

62.7%

9.8%

22.9%

28.6%25.7%

20.0%

2.8%

2.8%

54.3%

28.6%

5.7%

8.6%

20.0%

42.9%

37.1%

77.8%

22.2%

Manufacturers’ costs also rose in the first quarter of 2023.  
An increase in the average cost rate was noted by nearly 90% 
of all respondents. Moreover, more than half of them indicated 
that costs increased by more than 10%. The reason for the 
increases was high inflation, including high energy costs. 
It should be taken into account that despite various government 
aid programs, the automotive industry was not recognized as 
an energy-intensive industry, hence entrepreneurs could not 
count on a freeze in energy prices.

Changes in production average cost rates in Q1 2023 
compared to Q1 2022:

% of manufacturers

Source: MotoFocus.pl

slight increase

significant increase

no change
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yes, in the near future

no, we don’t have such
plans for now

sale of parts for passenger cars

sale of parts for HDV

25.0%27.8%

47.2%

0.0%

How often
do your customers

contact you by e-mail?

Changes of prices of services
in workshops in 2022.

4.7%

14.9%

no change

14.2% 16.2%

increase 0–5%

31.8%

43.2%

increase 5–10%

49.3%

25.7%

increase over 10%

How workshops plan to change prices
of services in the near future?

Opinion of workshops from small cities
(up to 20,000 population)

Opinion of workshops from large cities
(over 500,000 population)

Often

Sometimes

Never

Does the customer receive
a printed or electronic

cost estimate before the repair?

Do you check level
of your customers satisfaction
after the completed service?

44.4%

44.8%

10.8%

19.5%

45.4%

35.1% 47.0%

40.5%

12.5%

33.7%

48.1%

18.2%
40.5%

49.0%

10.5%

27.5%

62.7%

9.8%

22.9%

28.6%25.7%

20.0%

2.8%

2.8%

54.3%

28.6%

5.7%

8.6%

20.0%

42.9%

37.1%

77.8%

22.2%

Despite the rather challenging economic situation, parts 
manufacturers’ forecasts of results for the next quarter 
of 2023 are quite optimistic, as more than 70% of them 
anticipate an increase in sales volumes. Manufacturers seem 
to anticipate a continuation of high vehicle production volumes 
and deliveries from the still large order book of automakers. 
Nevertheless, if low levels of current vehicle orders persist for 
an extended period of time, as is currently the case, the large 
order portfolio, which is a buffer, will shrink. Then a reversal of 
the situation we’ve seen over the past two years, with demand 
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odwrócenia sytuacji z jaką mieliśmy do czynienia przez ostatnie 
dwa lata – przewagą popytu – i produkcja pojazdów będzie 
ograniczana z uwagi na niski popyt.

Źródło: MotoFocus.pl

Jaka jest prognozowana zmiana 
wielkości sprzedaży w II kwartale 2023 r. 
w porównaniu do II kwartału 2022 r.?

% 
producentów

wzrost powyżej 10% 22,9

wzrost 5 do 10% 34,3

wzrost 0 do 5% 17,1

bez zmian 14,3

spadek 0 do 10% 8,6

spadek o więcej niż 10% 2,8

W związku z finalną decyzją prawodawców z Brukseli odnośnie 
wprowadzenia 100% norm redukcji emisji CO2 dla pojazdów 
osobowych i dostawczych po 2035 r. postanowiliśmy sprawdzić 
jaką część asortymentu ankietowanych stanowią części, które 
znajdą zastosowanie w pojazdach czysto elektrycznych. 
Badanie pokazało, że blisko jedna trzecia producentów nie 
posiada tego rodzaju części w swojej ofercie. Jest to zbieżne 
z pojawiającymi się w dyskursie informacjami o ilości części 
motoryzacyjnych znajdujących się w pojazdach z napędem 
konwencjonalnym, których nie spotkamy w pojazdach 
elektrycznych. Zgodnie z przewidywaniami firmy te będą 
musiały już teraz podjąć działania mające na celu dostosowanie 
profilu produkcji do oczekiwań środowiskowych władz UE. Jeśli 
chodzi o pozostałych, rozkład głosów to niewiele ponad 34% dla 
producentów, których asortyment przeznaczony do elektryków 
stanowi mniej niż jedną czwartą całej gamy oferowanych 
produktów i tyle samo dla firm, które posiadają więcej niż 25% 
części znajdujących zastosowanie w pojazdach EV.

outweighing supply, could occur, and vehicle production will 
be curtailed due to low demand.

Source: MotoFocus.pl

Forecasted change in sold production 
volume in Q2 2023 compared to Q2 2022:

% of 
manufacturers

increase over 10% 22.9

increase 5–10% 34.3

increase 0–5% 17.1

no change 14.3

decrease 0–10% 8.6

decrease over 10% 2.8

In view of the final decision of Brussels lawmakers regarding 
the introduction of 100% CO2 emission reduction standards 
for passenger and commercial vehicles after 2035, we decided 
to check what percentage of the respondents’ product range 
consists of parts that can be used in pure electric vehicles. The 
survey showed that nearly a third of manufacturers did not have 
such parts in their offerings. This coincides with information 
appearing in the discourse about the number of automotive 
parts found in conventionally powered vehicles that are not 
used in electric vehicles. As expected, these companies will 
already have to take steps to adapt their production profiles 
to the environmental expectations of the EU authorities. As 
for the rest of respondents, 34% are manufacturers whose EV 
range accounts for less than a quarter of their total product 
range, and the same percentage goes to companies that have 
more than 25% of EV parts in their portfolio.
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Jaki procent wyrobów, które produkuje 
Państwa fabryka należy DO KATEGORII 
CZĘŚCI, które znajdują zastosowanie 
w pojazdach czysto elektrycznych? 
(np. firma, która produkuje wyłącznie 
klocki hamulcowe – jej wyroby w 100% 
należą do kategorii części, które znajdują 
zastosowanie w pojazdach czysto 
elektrycznych)

% 
producentów

75–100% 14,3

51–75% 11,4

25–50% 8,6

poniżej 25% 34,3

nasze produkty nie należą do kategorii części, 
które znajdują zastosowanie w pojazdach 
elektrycznych

31,4

Jak widać zielona rewolucja dla większości producentów 
części oznacza konieczność zmiany strategii i aktywnej pracy 
w celu utrzymania dotychczasowych obrotów czy też dalszego 
rozwoju. W związku z tym zapytaliśmy również przedsiębiorców 
o ich ewentualne plany związane z pełną elektryfikacją parku 
samochodowego w UE po 2035 r. Aż 42,3% ankietowanych 
już podjęło działania mające na celu dywersyfikację oferty, by 
dostosować profil działalności do zbliżającej się nieuchronnie 
zielonej transformacji transportu. Jedna piąta badanych ma 
tego typu działania w planach, natomiast 37,1% na ten moment 
nie podejmuje kroków w tym kierunku. 

Czy w związku z planowanym zakazem rejestracji 
pojazdów z napędem spalinowym od 2035 r. planują 
Państwo wprowadzić do produkcji NOWE wyroby 
z kategorii części, które znajdują zastosowanie 
w pojazdach czysto elektrycznych?

% producentów

Źródło: MotoFocus.pl

nieznacznie wzrósł

znacznie wzrósł

utrzymał się 

spadł

wzrosła 5 do 10%

wzrosła powyżej 10%

wzrosła 0 do 5%

pozostała bez zmian

spadła

wzrosły 5 do 10%

wzrosły powyżej 10%

wzrosły 0 do 5%

pozostały bez zmian

spadły

tak, jesteśmy w trakcie
dywersyfikowania oferty

tak, w niedalekiej przyszłości

nie, w tym momencie
nie mamy takich planów

sprzedaż części do samochodów
osobowych

sprzedaż części do samochodów
ciężarowych

25,0%27,8%

47,2%

0,0%

Czy często klient
komunikuje się

drogą e-mailową?

Jeżeli podniosłeś ceny usług
w 2022 r., to o ile procent?

4,7%

14,9%

nie

14,2% 16,2%

tak,
o mniej niż 5%

31,8%

43,2%

tak,
o 5% do 10%

49,3%

25,7%

tak,
o więcej niż 10%

Czy planujesz podnieść ceny usług
w najliższym czasie?

Opinie warsztatów z małych miast
(do 20 tys. mieszkańców)

Opinie warsztatów z dużych miast
(powyżej 500 tys. mieszkańców)

Zwykle

Czasami

Nigdy

Czy przed naprawą klient
otrzymuje drukowany

lub elektroniczny kosztorys?

Czy firma sprawdza
satysfakcję klienta

z obsługi?

44,4%

44,8%

10,8%

19,5%

45,4%

35,1% 47,0%

40,5%

12,5%

33,7%

48,1%

18,2%
40,5%

49,0%

10,5%

27,5%

62,7%

9,8%

22,9%

28,6%25,7%

20,0%

2,8%

2,8%

54,3%

28,6%

5,7%

8,6%

20,0%

42,9%

37,1%

77,8%

22,2%

Source: MotoFocus.pl

What percentage of the product range 
that your company produces belongs to 
the CATEGORY OF PARTS that are used 
in pure electric vehicles? (e.g. a company 
producing solely brake pads – its 
products belong 100% to the category 
of parts that are used in pure electric 
vehicles)

% of 
manufacturers

75–100% 14.3

51–75% 11.4

25–50% 8.6

below 25% 34.3

our products don’t belong to the category 
of parts that are used in electric vehicles 31.4

As may be observed, the green revolution for most parts 
manufacturers means that they need to change their 
strategies and actively work to maintain their current 
turnover or continue to grow. In this regard, we also asked 
the entrepreneurs about their possible plans for the full 
electrification of the vehicle fleet in the EU after 2035. As 
many as 42.9% of those surveyed have already taken steps to 
diversify their offerings to adapt their business profile to the 
inevitable green transformation of transportation. One-fifth 
of the respondents have such measures in mind, while 37.1% 
are not taking steps in this direction at this point.

Are you planning to introduce NEW products in the 
categories of parts that are used in pure electric vehicles 
due to the planned ban on the registration of ICE vehicles 
as of 2035?

% of manufacturers

Source: MotoFocus.pl

slight increase

significant increase

no change

decrease

increase 5–10%

increase over 10% 

increase 0–5%

no change

decrease

increase 5–10%

increase over 10% 

increase 0–5%

no change

decrease

yes, we are in the process
of diversifying our offer

yes, in the near future

no, we don’t have such
plans for now

sale of parts for passenger cars

sale of parts for HDV

25.0%27.8%

47.2%

0.0%

How often
do your customers

contact you by e-mail?

Changes of prices of services
in workshops in 2022.

4.7%

14.9%

no change

14.2% 16.2%

increase 0–5%

31.8%

43.2%

increase 5–10%

49.3%

25.7%

increase over 10%

How workshops plan to change prices
of services in the near future?

Opinion of workshops from small cities
(up to 20,000 population)

Opinion of workshops from large cities
(over 500,000 population)

Often

Sometimes

Never

Does the customer receive
a printed or electronic

cost estimate before the repair?

Do you check level
of your customers satisfaction
after the completed service?

44.4%

44.8%

10.8%

19.5%

45.4%

35.1% 47.0%

40.5%

12.5%

33.7%

48.1%

18.2%
40.5%

49.0%

10.5%

27.5%

62.7%

9.8%

22.9%

28.6%25.7%

20.0%

2.8%

2.8%

54.3%

28.6%

5.7%

8.6%

20.0%

42.9%

37.1%

77.8%

22.2%
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Przewiduje się, że produkcja i sprzedaż pojazdów lekkich 
w Europie wzrośnie w 2023 roku. Ożywienie w produkcji 
widać od końca ubiegłego roku, w szczególności od początku 
2023 roku. Na przykład w Czechach w pierwszym kwartale 
bieżącego roku wielkość produkcji samochodów osobowych 
była bliska uzyskanej w porównywalnym kwartale 2019 roku. 
Powodem jest przede wszystkim poprawa dostępności 
szeroko rozumianych materiałów produkcyjnych. W Niemczech 
od połowy ubiegłego roku spadał odsetek producentów 
motoryzacyjnych wskazujących na problemy z dostępnością 
istotnych materiałów produkcyjnych, a wciąż jest tu potencjał 
do poprawy, bo nadal jest on na wysokim poziomie 70%. 
Wysoka produkcja znajduje odbiorców głównie z uwagi 
na wciąż duży portfel zamówień po stronie producentów 
pojazdów. W Niemczech od 2021 roku zamówienia na 
samochody wyraźnie przewyższały produkcję, co w połowie 
2022 roku doprowadziło do podwojenia wielkości portfeli 
zamówień wobec poziomów z roku 2019.

Pewne obawy budzi jednak bieżący popyt i sytuacja 
w średnim okresie. Napływające do niemieckich producentów 
samochodów zamówienia od połowy 2021 były w trendzie 
spadkowym. Obecnie są na poziomie około 80% wolumenów 
sprzed wybuchu pandemii, a od początku bieżącego roku 
były niższe od wielkości produkcji, która oscylowała wokół 
90% wielkości z 2019 roku. W efekcie portfel zamówień od 
końca ubiegłego roku szybko spadał. Jeśli wysoka inflacja, 
wysokie ceny pojazdów, malejąca siła nabywcza wynagrodzeń 
oraz niepewność gospodarcza spowodują pogłębienie lub 
utrzymanie tej tendencji przez dłuższy czas, może dojść do 
odwrócenia sytuacji, to znaczy ponownego spadku produkcji, 
tym razem na skutek niskiego popytu.

Radosław Pelc 
analityk sektora motoryzacyjnego w Santander Bank Polska

Production and sales of light vehicles in Europe are 
expected to increase in 2023. A recovery in production 
has been observed since the end of last year, particularly 
since the beginning of 2023. In the Czech Republic, for 
example, passenger car production volumes in the first 
quarter of this year were close to those achieved in 
the comparable quarter of 2019. The reason for this is 
primarily an improvement in the availability of broadly 
defined production materials. In Germany, the percentage 
of automotive manufacturers reporting problems with 
the availability of important production materials has 
been falling since the middle of last year, and there is 
still potential for improvement here, as it continues to be 
at a high level of 70%. High production is finding buyers 
mainly due to the persistently large order book on the 
vehicle manufacturers’ side. In Germany, car orders have 
clearly outpaced production since 2021, leading to order 
books doubling in size from 2019 levels by mid-2022.

However, there are some concerns about the current 
demand and the situation in the medium term. Orders 
incoming to German automakers have been on 
a downward trend since mid-2021. They are currently 
at around 80% of pre-pandemic volumes, and since 
the beginning of this year have been below production 
volumes, which were hovering around 90% of 2019 
figures. As a result, the order book has been falling rapidly 
since the end of last year. If high inflation, high vehicle 
prices, declining purchasing power of wages and economic 
uncertainty exacerbate or uphold this trend for an 
extended period of time, the situation could be reversed, 
that is, production could fall again, this time due to low 
demand.

Radosław Pelc 
Automotive sector analyst, Santander Bank Polska

Komentarz Santander Bank Polska
Commentary by Santander Bank Polska
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Dystrybutorzy części  
motoryzacyjnych
Wśród ankietowanych dystrybutorów części motoryzacyjnych 
przeważali przedsiębiorcy zajmujący się sprzedażą części 
przeznaczonych do samochodów osobowych – 77,8% wobec 
22,2% dystrybutorów obsługujących segment pojazdów 
ciężarowych. Dość dobrze odzwierciedla to rzeczywisty 
stosunek przeważającej działalności tych podmiotów na rynku.

Który z segmentów stanowi główną działalność firmy?

% dystrybutorów

Źródło: MotoFocus.pl
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wzrosła 5 do 10%

wzrosła powyżej 10%
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spadły

tak, jesteśmy w trakcie
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tak, w niedalekiej przyszłości

nie, w tym momencie
nie mamy takich planów

sprzedaż części do samochodów
osobowych

sprzedaż części do samochodów
ciężarowych

25,0%27,8%

47,2%

0,0%

Czy często klient
komunikuje się

drogą e-mailową?

Jeżeli podniosłeś ceny usług
w 2022 r., to o ile procent?

4,7%

14,9%

nie

14,2% 16,2%

tak,
o mniej niż 5%

31,8%

43,2%

tak,
o 5% do 10%

49,3%

25,7%

tak,
o więcej niż 10%

Czy planujesz podnieść ceny usług
w najliższym czasie?

Opinie warsztatów z małych miast
(do 20 tys. mieszkańców)

Opinie warsztatów z dużych miast
(powyżej 500 tys. mieszkańców)

Zwykle

Czasami

Nigdy

Czy przed naprawą klient
otrzymuje drukowany

lub elektroniczny kosztorys?

Czy firma sprawdza
satysfakcję klienta

z obsługi?

44,4%

44,8%

10,8%

19,5%

45,4%

35,1% 47,0%

40,5%

12,5%

33,7%

48,1%

18,2%
40,5%

49,0%

10,5%

27,5%

62,7%

9,8%

22,9%

28,6%25,7%

20,0%

2,8%

2,8%

54,3%

28,6%

5,7%

8,6%

20,0%

42,9%

37,1%

77,8%

22,2%

Jeśli chodzi o zmiany wielkości sprzedaży w I kwartale 2023 r., 
to nie ma tu wielkich zaskoczeń. Dystrybucja części zamiennych 
jest tym segmentem rynku, który jest relatywnie mało wrażliwy 
na wszelkie zmiany otoczenia polityczno-gospodarczego. 
Dystrybutorzy części motoryzacyjnych przyzwyczaili nas do 
ciągłych wzrostów i silnej ekspansji na rynki zagraniczne. Stąd 
też nie zaskakuje, że 58,3% dystrybutorów zaraportowało 
wzrost sprzedaży powyżej 10%. Spadek zanotowało 16,7% 
ankietowanych, natomiast nie był on większy niż 10%.

Źródło: MotoFocus.pl

Jak zmieniła się wielkość sprzedaży 
w I kwartale 2023 r. w porównaniu  
do I kwartału 2022 r.?

% 
dystrybutorów

wzrosła powyżej 10% 58,3

wzrosła 0 do 10% 13,9

pozostała bez zmian 11,1

spadła 0 do 10% 16,7

spadła o więcej niż 10% 0,0

Automotive Parts  
Distributors
The respondents engaged in the sale of parts intended for 
passenger cars prevailed in this survey – they stood for 77.8% 
of the total number of survey participants, compared to 22.2% 
participants dealing mainly with the sale of parts for havy-
-duty vehicles. This reflects quite well the actual ratio of the 
prevailing activity of these entities in the market.

Which segment is the company’s core business?

% of distributors

Source: MotoFocus.pl
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Opinion of workshops from large cities
(over 500,000 population)
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Does the customer receive
a printed or electronic

cost estimate before the repair?

Do you check level
of your customers satisfaction
after the completed service?

44.4%

44.8%

10.8%

19.5%

45.4%

35.1% 47.0%

40.5%

12.5%

33.7%

48.1%

18.2%
40.5%

49.0%

10.5%

27.5%

62.7%

9.8%

22.9%

28.6%25.7%

20.0%

2.8%

2.8%

54.3%

28.6%

5.7%

8.6%

20.0%

42.9%

37.1%

77.8%

22.2%

As for changes in sales volumes in Q1 2023, there are no 
big surprises. Parts distribution is the market segment that 
is relatively insensitive to any changes in the political and 
economic environment. Automotive parts distributors have 
accustomed us to continuous growth and strong expansion 
into foreign markets. Hence, it is not surprising that 58.3% of 
distributors reported sales growth of more than 10%. A decline 
was reported by 16.7% of those surveyed, while no decline was 
greater than 10%.

Source: MotoFocus.pl

Changes in sales volumes in Q1 2023 
compared to Q1 2022:

% of 
distributors

increase over 10% 58.3

increase 0–10% 13.9

no change 11.1

decrease 0–10% 16.7

decrease over 10% 0.0

Przemysł, handel i usługi w motoryzacji  |  Podsumowanie sytuacji po I kwartale 2023 r. i prognozy  
Automotive trade, industry and services  |  Summary of the situation after Q1 2023 and forecasts

12

Dystrybutorzy części motoryzacyjnych 
Automotive parts distributors



Prognozy na II kwartał br. są również optymistyczne, choć 
nie aż tak jak zrealizowane wyniki w I kwartale. Ponad 66% 
badanych spodziewa się wzrostów sprzedaży, z czego aż 41,6% 
zakłada, że będą one ponad 10-procentowe. Stabilną sytuację 
prognozuje blisko jedna piąta ankietowanych, natomiast na 
przyszłość patrzy negatywnie tylko 11,1% dystrybutorów, 
którzy wzięli udział w badaniu.

Źródło: MotoFocus.pl

Jaka jest prognozowana zmiana 
wielkości sprzedaży w II kwartale 2023 r. 
w porównaniu do II kwartału 2022 r.?

% 
dystrybutorów

wzrost powyżej 10% 41,6

wzrost 0 do 10% 25,1

pozostanie bez zmian 22,2

spadek 0 do 10% 11,1

spadek o więcej niż 10% 0,0

Jednym z kluczowych kryteriów wyboru dystrybutorów przez 
warsztaty jest dostępność części w magazynach, a napływające 
sygnały z rynku wskazują, że wojna w Ukrainie, zerwane 
łańcuchy dostaw oraz inne perturbacje przełożyły się na 
zmiany w poziomie dostępności części w magazynach. Jednak 
w I kwartale 2023 r. blisko trzy czwarte badanych wskazało, 
że poziom dostępności części wzrósł. Pozytywny jest również 
fakt, że nikt nie zanotował spadków dostępności asortymentu 
w swoich magazynach.

Forecasts for Q2 2023 are also optimistic, although not as 
much as the results reported for Q1. More than 66% of the 
respondents expect sales increases, with as many as 41.6% 
assuming they will be higher than 10%. A stable situation is 
forecasted by nearly one-fifth of the respondents, while only 
11.1% of the distributors who took part in the survey have 
a negative outlook on the future.

Source: MotoFocus.pl

Forecasted change in sales volume in Q2 
2023 compared to Q2 2022:

% of 
distributors

increase over 10% 41.6

increase 0–10% 25.1

no change 22.2

decrease 0–10% 11.1

decrease over 10% 0.0

One of the key criteria for workshops to select distributors is 
the availability of parts in stock, and incoming signals from the 
market indicate that the war in Ukraine, broken supply chains 
and other perturbations have translated into changes in the 
level of parts availability in stock. However, in Q1 2023, nearly 
three-quarters of the respondents indicated that the level of 
parts availability had increased. The fact that no one reported 
decreases in the availability of assortments in their warehouses 
is also positive.
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Jak zmienił się poziom dostępności części w magazynach 
w I kw 2023 r. w porównaniu do I kw. 2022 r.?

% dystrybutorów

Źródło: MotoFocus.pl

nieznacznie wzrósł

znacznie wzrósł

utrzymał się 

spadł

wzrosła 5 do 10%

wzrosła powyżej 10%

wzrosła 0 do 5%

pozostała bez zmian

spadła

wzrosły 5 do 10%

wzrosły powyżej 10%

wzrosły 0 do 5%

pozostały bez zmian

spadły

tak, jesteśmy w trakcie
dywersyfikowania oferty

tak, w niedalekiej przyszłości

nie, w tym momencie
nie mamy takich planów

sprzedaż części do samochodów
osobowych

sprzedaż części do samochodów
ciężarowych

25,0%27,8%

47,2%

0,0%

Czy często klient
komunikuje się

drogą e-mailową?

Jeżeli podniosłeś ceny usług
w 2022 r., to o ile procent?

4,7%

14,9%

nie

14,2% 16,2%

tak,
o mniej niż 5%

31,8%

43,2%

tak,
o 5% do 10%

49,3%

25,7%

tak,
o więcej niż 10%

Czy planujesz podnieść ceny usług
w najliższym czasie?

Opinie warsztatów z małych miast
(do 20 tys. mieszkańców)

Opinie warsztatów z dużych miast
(powyżej 500 tys. mieszkańców)

Zwykle

Czasami

Nigdy

Czy przed naprawą klient
otrzymuje drukowany

lub elektroniczny kosztorys?

Czy firma sprawdza
satysfakcję klienta

z obsługi?

44,4%

44,8%

10,8%

19,5%

45,4%

35,1% 47,0%

40,5%

12,5%

33,7%

48,1%

18,2%
40,5%

49,0%

10,5%

27,5%

62,7%

9,8%

22,9%

28,6%25,7%

20,0%

2,8%

2,8%

54,3%

28,6%

5,7%

8,6%

20,0%

42,9%

37,1%

77,8%

22,2%

Pytanie dotyczące asortymentu należącego do kategorii części 
przeznaczonych do pojazdów czysto elektrycznych zadaliśmy 
również dystrybutorom. Dla ponad połowy ankietowanych 
stanowią one mniej niż 25% całej oferty. Z pewnością 
w przyszłości należy spodziewać się sukcesywnego włączania 
do ich oferty części przeznaczonych do „elektryków” wraz 
z rosnącym udziałem tych pojazdów w rynku. Te przewidywania 
obrazuje kolejne pytanie o plany rozszerzenia asortymentu 
o części z kategorii, które znajdą zastosowanie w pojazdach 
czysto elektrycznych. Zaledwie 17% dystrybutorów jest 
w trakcie dywersyfikacji oferty, prawie 40% zamierza to 
uczynić niebawem, a 44% ankietowanych nie planuje zmian 
w najbliższym czasie i dostosuje swoją ofertę dopiero w razie 
powstania takiego zapotrzebowania na rynku. Trudno jest 
powiedzieć, że jest to dla kogokolwiek zaskoczeniem, gdyż 
dystrybutorzy skupieni są na zaopatrywaniu rynku w produkty, 
na które aktualnie jest popyt.

Źródło: MotoFocus.pl

Jaki procent asortymentu, który oferuje 
Państwa firma należy DO KATEGORII 
CZĘŚCI, które znajdują zastosowanie 
w pojazdach czysto elektrycznych? 
(np. klocki hamulcowe należą do 
kategorii części, które znajdują 
zastosowanie w pojazdach czysto 
elektrycznych, ale tłumiki już nie należą)

% 
dystrybutorów

75–100% 11,1

51–75% 27,8

25–50% 5,6

poniżej 25% 55,5

Changes in the level of parts availability in stock 
in Q1 2023 compared to Q1 2022:

% of distributors

Source: MotoFocus.pl

slight increase

significant increase

no change

decrease

increase 5–10%

increase over 10% 

increase 0–5%

no change

decrease

increase 5–10%

increase over 10% 

increase 0–5%

no change

decrease

yes, we are in the process
of diversifying our offer

yes, in the near future

no, we don’t have such
plans for now

sale of parts for passenger cars

sale of parts for HDV

25.0%27.8%

47.2%

0.0%

How often
do your customers

contact you by e-mail?

Changes of prices of services
in workshops in 2022.

4.7%

14.9%

no change

14.2% 16.2%

increase 0–5%

31.8%

43.2%

increase 5–10%

49.3%

25.7%

increase over 10%

How workshops plan to change prices
of services in the near future?

Opinion of workshops from small cities
(up to 20,000 population)

Opinion of workshops from large cities
(over 500,000 population)

Often

Sometimes

Never

Does the customer receive
a printed or electronic

cost estimate before the repair?

Do you check level
of your customers satisfaction
after the completed service?

44.4%

44.8%

10.8%

19.5%

45.4%

35.1% 47.0%

40.5%

12.5%

33.7%

48.1%

18.2%
40.5%

49.0%

10.5%

27.5%

62.7%

9.8%

22.9%

28.6%25.7%

20.0%

2.8%

2.8%

54.3%

28.6%

5.7%

8.6%

20.0%

42.9%

37.1%

77.8%

22.2%

We also asked the distributors about the range of products 
belonging to the pure electric vehicle parts category. For more 
than half of the respondents, these parts account for less than 
25% of the total offer. Certainly, in the future, we should expect 
a gradual extension of the offer by parts intended for EVs 
along with the growing market share of these vehicles. These 
predictions are illustrated by another question about plans to 
expand the assortment with parts from categories that will be 
used in purely electric vehicles. Only 17% of distributors are in 
the process of diversifying their offerings, almost 40% intend 
to do so soon, and 44% of those surveyed have no plans to 
change in the near term and will only adjust their offerings if 
such market demand arises. It’s hard to say that this comes as 
a surprise to anyone, as distributors are focused on supplying 
the market with products that are currently in demand.

Source: MotoFocus.pl

What percentage of the product range 
that your company offers belongs to the 
CATEGORY OF PARTS that are used in 
pure electric vehicles? (e.g. brake pads 
fall into the category of parts that are 
used in pure electric vehicles, while 
mufflers don’t)

% of 
distributors

75–100% 11.1

51–75% 27.8

25–50% 5.6

below 25% 55.5
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Źródło: MotoFocus.pl

Czy w związku z planowanym zakazem 
rejestracji pojazdów z napędem 
spalinowym od 2035 r. planują Państwo 
wprowadzić do sprzedaży NOWE 
wyroby z kategorii części, które znajdują 
zastosowanie w pojazdach czysto 
elektrycznych?

% 
dystrybutorów

tak, w niedalekiej przyszłości 38,9

tak, jesteśmy w trakcie dywersyfikacji naszej 
oferty 16,7

nie, przez jeszcze znaczny okres czasu nasza 
oferta jest optymalna dla naszych klientów 44,4 Source: MotoFocus.pl

Are you planning to introduce NEW 
products in the categories of parts that 
are used in pure electric vehicles due to 
the planned ban on the registration of ICE 
vehicles as of 2035?

% of 
distributors

yes, in the near future 38.9

yes, we are in the process of diversifying our 
offerings 16.7

no, our offer will remain optimal for our 
customers for a considerable time to come 44.4
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Warsztaty  
motoryzacyjne
Inflacja jest jednym z kluczowych obecnie obserwowanych 
parametrów, dlatego też w ankiecie zapytaliśmy warsztaty 
motoryzacyjne o podwyżki cen usług. W 2022 r. ceny 
podniosło ponad 95% zbadanych serwisów. Zapytaliśmy 
także o plany dotyczące kolejnych podwyżek stawek już 
w 2023 r. Niespodzianki nie było – większość warsztatów 
(ponad 85%) planuje dalsze podnoszenie cen. Optymistyczny 
dla klientów może być jednak fakt, że tegoroczne podwyżki 
(jeśli plany warsztatów zostaną zrealizowane) nie będą aż tak 
wysokie. Tylko co czwarty warsztat zamierza podnieść ceny 
o ponad 10%. Największa grupa serwisów rozważa podwyżki 
wynoszące średnio 5–10%.

Zmiany cen usług w warsztatach samochodowych 
w 2022 r.:

Źródło: MotoFocus.pl

nieznacznie wzrósł

znacznie wzrósł

utrzymał się 

spadł

wzrosła 5 do 10%

wzrosła powyżej 10%

wzrosła 0 do 5%

pozostała bez zmian

spadła

wzrosły 5 do 10%

wzrosły powyżej 10%

wzrosły 0 do 5%

pozostały bez zmian

spadły

tak, jesteśmy w trakcie
dywersyfikowania oferty

tak, w niedalekiej przyszłości

nie, w tym momencie
nie mamy takich planów

sprzedaż części do samochodów
osobowych

sprzedaż części do samochodów
ciężarowych

25,0%27,8%

47,2%

0,0%

Czy często klient
komunikuje się

drogą e-mailową?

Jeżeli podniosłeś ceny usług
w 2022 r., to o ile procent?

4,7%

14,9%

nie

14,2% 16,2%

tak,
o mniej niż 5%

31,8%

43,2%

tak,
o 5% do 10%

49,3%

25,7%

tak,
o więcej niż 10%

Czy planujesz podnieść ceny usług
w najliższym czasie?

Opinie warsztatów z małych miast
(do 20 tys. mieszkańców)

Opinie warsztatów z dużych miast
(powyżej 500 tys. mieszkańców)

Zwykle

Czasami

Nigdy

Czy przed naprawą klient
otrzymuje drukowany

lub elektroniczny kosztorys?

Czy firma sprawdza
satysfakcję klienta

z obsługi?

44,4%

44,8%

10,8%

19,5%

45,4%

35,1% 47,0%

40,5%

12,5%

33,7%

48,1%

18,2%
40,5%

49,0%

10,5%

27,5%

62,7%

9,8%

22,9%

28,6%25,7%

20,0%

2,8%

2,8%

54,3%

28,6%

5,7%

8,6%

20,0%

42,9%

37,1%

77,8%

22,2%

Workshops 

Inflation is one of the key parameters currently being observed, 
so in the survey we asked the automotive repair workshops 
about service price increases. More than 95% of the surveyed 
garages raised their prices in 2022. We also asked about plans 
for further rate increases as early as 2023. There were no 
surprises - the majority of garages (more than 85%) plan to 
continue raising prices. However, it may be optimistic for the 
customers that this year’s increases (if the workshops’ plans 
are realised) will not be that high. Only one in four garages 
intends to raise prices by more than 10%. The largest group 
of service centres is considering increases averaging 5–10%.

Changes of prices of services in workshops in 2022:

Source: MotoFocus.pl

slight increase

significant increase

no change

decrease

increase 5–10%

increase over 10% 

increase 0–5%

no change

decrease

increase 5–10%

increase over 10% 

increase 0–5%

no change

decrease

yes, we are in the process
of diversifying our offer

yes, in the near future

no, we don’t have such
plans for now

sale of parts for passenger cars

sale of parts for HDV

25.0%27.8%

47.2%

0.0%

How often
do your customers

contact you by e-mail?

Changes of prices of services
in workshops in 2022.

4.7%

14.9%

no change

14.2% 16.2%

increase 0–5%

31.8%

43.2%

increase 5–10%

49.3%

25.7%

increase over 10%

How workshops plan to change prices
of services in the near future?

Opinion of workshops from small cities
(up to 20,000 population)

Opinion of workshops from large cities
(over 500,000 population)

Often

Sometimes

Never

Does the customer receive
a printed or electronic

cost estimate before the repair?

Do you check level
of your customers satisfaction
after the completed service?

44.4%

44.8%

10.8%

19.5%

45.4%

35.1% 47.0%

40.5%

12.5%

33.7%

48.1%

18.2%
40.5%

49.0%

10.5%

27.5%

62.7%

9.8%

22.9%

28.6%25.7%

20.0%

2.8%

2.8%

54.3%

28.6%

5.7%

8.6%

20.0%

42.9%

37.1%

77.8%

22.2%
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Zdecydowana większość serwisów samochodowych w ubiegłym 
roku podniosła ceny swoich usług. Zwykle była to podwyżka od 
kilku do kilkunastu procent. Ci, którzy jeszcze tego nie zrobili lub 
podnieśli ceny nieznacznie, z pewnością w najbliższym czasie 
dokonają rekalkulacji rentowności serwisu i stawki za ich usługi 
wzrosną. 

Kilkunastoprocentowa podwyżka cen usług jest w rzeczywistości 
utrzymaniem warsztatu na takim samym poziomie rentowności 
jak rok wcześniej, co wynika ze znacząco wyższego poziomu 
inflacji oraz wyższych kosztów prowadzenia działalności. Trzeba 
zauważyć, że pomimo wyższych stawek, warsztaty nie odczuły 
„odpływu” klientów. Wysoki popyt, ale też kompleksowość usług, 
odpowiedni marketing, przeszkolony i wykwalifikowany personel 
oraz stosunkowo dobry standard obsługi klienta daje możliwość 
skutecznej „obrony ceny” i utrzymania poziomu liczby klientów na 
stabilnym poziomie.

Alfred Franke 
Prezes Grupy MotoFocus.pl

The vast majority of car service centres raised the prices 
of their services last year. Usually this was an increase 
of several percent. Those who have not yet done so, or 
have raised prices slightly, will certainly recalculate the 
profitability of the service in the near future and the rates 
for their services will increase. 

A dozen-percent increase in service prices is, in fact, keeping 
the workshop at the same level of profitability as the year 
before, due to the significantly higher level of inflation 
and higher costs of doing business. It should be noted 
that despite the increased rates, the workshops did not 
experience an ”exodus” of customers. The high demand, 
but also the comprehensiveness of services, adequate 
marketing, trained and qualified staff and a relatively good 
standard of customer service gives the opportunity to 
successfully ”defend the price” and maintain the level of 
customer numbers at a stable level.

Alfred Franke 
President of MotoFocus Group

Komentarz MotoFocus.pl
Commentary by MotoFocus.pl
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Zbierając dane z barometru zwróciliśmy się do respondentów, 
by sprawdzić czy w większych miastach warsztaty 
naprawiające samochody dyktują wyższe ceny usług. Ceny 
części samochodowych oferowanych przez dystrybutorów 
i hurtownie są do siebie zbliżone w całym kraju. Zarówno 
warsztat z małej, jak i dużej miejscowości zapłaci za nie mniej 
więcej tyle samo. Na pozostałą część kwoty, którą klient 
warsztatu zapłaci odbierając samochód po naprawie, składa 
się zatem koszt usługi.
Dla 67,4% warsztatów zlokalizowanych w mniejszych miastach 
koszt części stanowi więcej niż 50% całego kosztu naprawy. 
Zaledwie co trzeci warsztat z małej miejscowości wykazuje 
udział kosztów usługi na poziomie 50% lub więcej. W dużych 
miastach znacznie częściej to koszt usługi dominuje w cenie 
całej naprawy.
Bez wątpienia w dużych miastach łatwiej o klienta, który gotów 
jest zapłacić więcej za naprawę swojego samochodu i tam 
też rozgrywa się najsilniejsza walka konkurencyjna między 
serwisami autoryzowanymi a segmentem niezależnym. 
Oznacza to, że niezależne warsztaty zwłaszcza w dużych 
miastach, czy chcą czy nie, muszą dążyć do podnoszenia 
standardu świadczonych usług. W związku z tym na wyższą 
cenę usług w dużych miastach składają się wyższe koszty 
działalności, jak też i potrzeba inwestowania w wyższy standard 
obsługi. Dzięki temu konkurencyjność tych inwestujących 
niezależnych warsztatów na rynku rośnie. W małych miastach, 
a w szczególności tych poniżej 20 tys. mieszkańców, klient jest 
bardzo wrażliwy cenowo, dlatego sytuacja warsztatów w tych 
miejscowościach jest trudniejsza.

Zaangażowanie warsztatów w relację i komunikację 
z klientami:

Źródło: MotoFocus.pl
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Ostatnią kwestią badaną wśród warsztatów niezależnych była 
świadomość właścicieli warsztatów w zakresie konieczności 

We asked the respondents to see if repair garages in larger 
cities have higher service prices. Prices for auto parts, offered 
by distributors and wholesalers, are similar across the 
country. Both a workshop from a small town and one from 
a large city will pay about the same amount for them. The 
remainder of the amount that the workshop’s customer will 
pay when picking up the car after the repair is therefore made 
up of the cost of the service.
For 67.4% of the workshops located in smaller cities, the cost 
of parts accounts for more than 50% of the total repair cost. 
Only one in three workshops from a small town shows a share 
of service cost of 50% or more. In large cities, it is much more 
often the case that the cost of the service dominates the price 
of the entire repair.
Undoubtedly, in large cities it is easier to get a customer who 
is willing to pay more to have their car repaired, and this is 
where the strongest competitive battle between authorized 
repair workshops and the independent segment takes place. 
This means that independent garages, especially in large 
cities, whether they want to or not, must strive to raise the 
standard of their services. Therefore, the higher price of 
services in large cities is made up of higher operating costs, 
as well as the need to invest in a better standard of service. As 
a result, the competitiveness of these investing independent 
garages in the market is increasing. In small cities, especially 
those with a population of less than 20,000, the customer is 
very price-sensitive, so the situation for workshops there is 
more difficult.

The involvement of workshops in customer relations 
and communication:

Source: MotoFocus.pl
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The final issue surveyed among independent workshops 
was the awareness of workshop owners of the need to raise 
customer service standards. In addition to getting the service 
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podnoszenia standardów obsługi klientów. Poza poprawnym 
przeprowadzeniem serwisu czy naprawy, klienci wymagają od 
warsztatu przejrzystej i jakościowej obsługi – m.in. otrzymania 
kosztorysu naprawy, czy możliwości skontaktowania się 
z warsztatem za pomocą poczty elektronicznej.
Komunikacja mailowa na linii klient-warsztat odbywa się 
częściej w dużych aglomeracjach niż w małych miastach. 
W mniejszych miejscowościach ponad 44% warsztatów 
w ogóle nie kontaktuje się z klientami mailowo, tymczasem 
w dużych czyni to blisko 80% warsztatów.
Zarówno w dużych jak i małych miastach standardem zaczyna 
być wręczanie klientowi warsztatu kosztorysu planowanych 
prac przy samochodzie. Jest to zachowanie wpisane w zwyczaj 
prawie połowy warsztatów w aglomeracjach oraz ponad 40% 
serwisów w mniejszych miejscowościach
Weryfikacja satysfakcji klientów jest konieczna do pozyskania 
wiedzy niezbędnej do rozwoju warsztatu. Ten aspekt jest 
szczególnie istotny w silnie konkurencyjnym otoczeniu, 
charakterystycznym raczej dla dużych miast. To właśnie 
w nich prawie 63% warsztatów zazwyczaj weryfikuje poziom 
satysfakcji klienta. W mniejszych miastach zwykle czyni to 
niespełna połowa warsztatów. Także na tym polu jest jednak 
miejsce do rozwoju, gdyż badań satysfakcji nie przeprowadza 
ponad 40% warsztatów z mniejszych miejscowości, ale też co 
czwarty warsztat w dużych aglomeracjach.

or repair done correctly, customers demand transparent and 
quality service from the workshop – including receiving a cost 
estimate for the repair, or being able to contact the workshop 
via e-mail.
Customer-workshop e-mail communication is more frequent 
in large metropolitan areas than in small towns. In smaller 
cities, more than 44% of workshops do not contact customers 
by e-mail at all, while in large cities nearly 80% of workshops 
do so.
In both large and small cities, it is starting to become standard 
practice to give the workshop customer a cost estimate of the 
planned work over the car. This is practised by almost half of 
the workshops in metropolitan areas and more than 40% of 
the workshops located in smaller towns and cities.
Verification of customer satisfaction is necessary to gain the 
knowledge needed to develop the workshop. This aspect is 
particularly important in a highly competitive environment, 
characteristic rather of large cities. It is there that almost 63% 
of workshops usually verify customer satisfaction. In smaller 
cities, less than half of workshops usually do so. There is room 
for growth in this field as well, as more than 40% of workshops 
in smaller towns do not conduct satisfaction surveys, versus 
one in four workshops in large agglomerations.
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Podsumowanie
Pierwszy kwartał 2023 r. za nami. Pomimo kontynuacji 
problemów wynikających z perturbacji ekonomicznych oraz 
geopolitycznych można uznać, że wyniki przedsiębiorców 
napawają względnym optymizmem. Rosły wolumeny 
i ceny, co powinno się przekładać na poprawę rentowności. 
Przedstawiciele motoryzacji jednak nadal stoją przed 
wyzwaniami w postaci ograniczonych dostaw materiałów 
produkcyjnych i towarów, wysokich kosztów i możliwości 
przerzucania ich na odbiorców. Niepewny jest również popyt 
– wynikająca z wysokiej inflacji malejąca siła nabywcza 
wynagrodzeń konsumentów może przekładać się na popyt 
na nowe samochody oraz preferencje dotyczące napraw 
pojazdów.

Summary
Q1 of 2023 has passed. Despite the continuation of the 
problems resulting from economic and geopolitical 
perturbations, the performance of entrepreneurs can be 
considered relatively optimistic. Volumes and prices have 
grown, which should translate into improved profitability. 
However, automotive businesses still face challenges such 
as limited supplies of production materials and goods, high 
costs and the possibility of passing the burden of those 
on to customers. Demand is also uncertain – the declining 
purchasing power of consumer wages resulting from high 
inflation may affect demand for new cars and vehicle repair 
preferences.
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Grupa MotoFocus to specjalistyczne portale informacyjne 
skierowane do profesjonalistów z branży motoryzacyjnej 
w sektorze samochodów osobowych i ciężarowych. Od 18 lat 
przekazuje unikatową wiedzę branżową poprzez profesjonalną, 
rzetelną i szybką komunikację. Z ogromną skutecznością 
dociera do ponad 300-tysięcznej bazy odbiorców na 11 rynkach 
Europy Centralnej.

The MotoFocus Group is a specialised information website 
addressed to automotive professionals from the automobile 
and truck sector. For 18 years, it has been providing unique 
insight into the industry through professional, reliable and 
fast communication. With great proficiency, it reaches over 
300,000 recipients on 11 markets of Central Europe.

Grupa MotoFocus

Więcej informacji: 
Alfred Franke, prezes Grupy MotoFocus.pl 
e-mail: alfred.franke@motofocus.pl  
tel.: 607 670 977

MotoFocus Group

For more information please contact: 
Alfred Franke, President of MotoFocus Group 
email: alfred.franke@motofocus.pl  
tel.: 607 670 977

Study authors: Autorzy barometru:

Santander Bank Polska is part of the largest financial group in 
Europe and one of the largest financial institutions in the world. 
Santander Group serves 148 million clients in 10 major markets 
in the world and manages assets worth EUR 1,508 bn. Santander 
Bank Polska offers state-of-the-art financial solutions to personal 
customers, micro, small and medium enterprises, and domestic 
and international corporations. It is one of the leaders in terms 
of the use of modern technologies in banking, consistently 
developing its brand in line with its strategic goal to achieve the 
position of the best bank for customers. Loyalty and satisfaction 
of its customers are the priorities for Santander Bank Polska. 
With this in mind, the Bank regularly implements innovative 
functionalities to help clients manage their personal and business 
finances effectively. Santander Bank Polska Group companies 
offer investment funds, brokerage services, insurance, leasing, 
and factoring.

Santander Bank Polska jest częścią największej grupy 
finansowej w strefie euro i jednej z największych instytucji 
finansowych na świecie. Grupa obsługuje 148 mln klientów 
w 10 geografiach i zarządza aktywami o wartości 1508 mld 
euro. Santander Bank Polska oferuje nowoczesne rozwiązania 
finansowe dla osób indywidualnych, mikro, małych i średnich 
przedsiębiorstw oraz polskich i międzynarodowych korporacji. 
Jest jednym z liderów rynku w zakresie wykorzystania 
nowoczesnych technologii w usługach bankowych, 
konsekwentnie budując swoją markę zgodnie ze strategicznym 
celem osiągnięcia pozycji najlepszego banku dla klienta. 
Priorytetem Santander Bank Polska jest satysfakcja i lojalność 
klientów, dlatego Bank regularnie wprowadza do oferty 
innowacyjne funkcjonalności, które pomagają dbać o finanse 
osobiste oraz efektywnie zarządzać finansami firmowymi. 
Santander Bank Polska oferuje m.in. fundusze inwestycyjne, 
usługi maklerskie, ubezpieczenia, leasing oraz faktoring.

Santander Bank Polska 
al. Jana Pawła II 17, 00-854 Warsaw

For more information please contact: 
Radosław Pelc, Automotive sector analyst 
email: radoslaw.pelc@santander.pl 
tel.: +48 887 845 708

Santander Bank Polska 
al. Jana Pawła II 17, 00-854 Warszawa

Więcej informacji: 
Radosław Pelc, analityk sektora motoryzacyjnego 
e-mail: radoslaw.pelc@santander.pl 
tel.: +48 887 845 708
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